



# 特朗普輸打贏要：拜登取勝州份全控「造假」 「美式民主」醜陋無下限

美國今屆大選堪稱近代最混亂的一屆，點票期間鬧劇持續，再次曝露「美式民主」醜陋無下限。勝算愈來愈渺茫的總統特朗普，前日揚言要在所有民主黨對手拜登勝出的州份提出訴訟，完美展示「輸打贏要」的態度；無數支持者則在特朗普連番煽動下，包圍多個關鍵州份的點票中心，騷擾票站工作人員，甚至有人因為策劃襲擊點票場地被捕。美國在嚴峻新冠疫情下舉行選舉已十分艱難，不少票站工作人員都直言，現時更感到人身安全受威脅。



「特粉」(圖左)與要求繼續點票的人士(圖右)對峙。網上圖片

關鍵州份如賓夕法尼亞等繼續點票工作。美聯社

特朗普一直質疑郵寄投票導致選舉舞弊，選前選後共和黨亦的確不斷就選舉問題提出訴訟，特朗普前日更在twitter上揚言，「所有最近聲稱由拜登取下的州份，我們都會循法律途徑挑戰，控告選民造假和州內選舉造假」，並指看看媒體報道內容，就可找到不少舞弊的證據。

警方稱是收到線報，故着手調查，兩人由近500公里外的弗吉尼亞州州府前往當地，身上被搜出武器。此外在明尼阿波利斯、波特蘭等地亦有示威者被捕，示威者除抗議選舉相關問題，亦牽涉其他社會議題。

## 質問3州長「點解唔幫我？」

對於各州份未能應他要求，停止點算選票，據美國媒體報道，特朗普周三與佐治亞州、亞利桑那州及佛州州長通電話時，亦不斷質問對方為何沒有協助他，並要求交代最新情況等；另一邊廂特朗普私下又會詢問幕僚，他的「法律戰」策略到底可否奏效，有時更有放棄念頭。

## 職員安全受威脅 家人擔憂

今屆大選在嚴峻疫情下舉行已非易事，其中一大問題在於人手不足，因為票站工作人員過往大多是60歲以上人士，亦即最容易受新冠肺炎影響的一群，今年要招攬人手便更為困難；幸而在社會人士宣傳下，加上不少民眾在初選時見到票站人手短缺，多地選舉官員最終均成功超額招募工作人員。

## 「特粉」謀襲點票站被捕

賓夕法尼亞州費城警方昨日公布，拘捕兩名男子，他們涉嫌策劃在前晚襲擊賓夕法尼亞州議會中心，該場地內目前仍正進行點票工作。

解決人手問題，卻又迎來在票站外示威的「持牌」或「反特」民眾，內華達州的選民登記處主任格洛里亞坦言，他的太太及母親都非常擔心他，票站職員紛紛加強保安，亦記錄每一架來往選舉辦公室的車輛，不過他同時強調，不會因此叫停點票工作。

## 白宮變特朗普競選大本營 涉違法特檢調查

美國總統特朗普自大選日起一直在白宮深居簡出，其間持續處理選舉事務，並先後兩次在白宮設施內發表競選相關演說，民主黨眾議員帕斯拉爾前日表示，特別檢察官已經按他的請求，針對特朗普陣營利用白宮作為大選指揮中心，是否已經違反《哈奇法》。

競選「戰情室」的報道，他表示，特朗普整天也在白宮寓所和橢圓形辦公室聽取競選幕僚的簡報。他指出，這讓行政部門官員面臨違反《哈奇法》的風險。

帕斯拉爾發聲明說，特別檢察官辦公室表示已成立一個特別小組，調查有關特朗普團隊的指控，以判定是否違反《哈奇法》。1939年實施的《哈奇法》主要是規範聯邦政府行政部門人員從事特定政治活動，但總統和副總統獲豁免。特朗普在大選結束後從未離開過白宮，投票日當天，他先是在白宮寓所客廳觀看點票結果，隨後在白宮東廳對約200名支持者發表演說。帕斯拉爾要求特別檢察官調查特朗普利用緊鄰白宮的艾森豪威爾行政辦公大樓作為

白宮發言人否認白宮違法，強調特朗普政府官員無論是從事官方活動抑或任何政治活動，皆遵守《哈奇法》規定。

賓夕法尼亞有民眾打扮成白宮、賓州政府建築及郵箱，認為「選戰仍未結束」。路透社



特朗普多次在毫無證據下，批評大選存在舞弊，更與一眾黨羽在網上不停散播謠言，煽動支持者，企圖破壞選舉的合法性。不過共和黨眾兩院領袖連日來不但沒有反駁特朗普言論以正視聽，部分人甚至為特朗普的說法辯護，質疑選舉公正。評論認為，共和黨人4年來為了選票，放任甚至迎合特朗普種種離譜言行，美國民主淪落至今日這個局面，他們責無旁貸。

特朗普前日在白宮記者會發表被指充滿錯誤的講話後，多名共和黨領導層爭相「護主」，其中死忠特粉、參議員司法委員會主席格雷厄姆表示，他與特朗普意見相同，認為選舉出現大量舞弊。眾議院共和黨領袖麥卡錫則呼籲美國人「站出來」，舉報任何大選舞弊個案，「我們不能容忍這些事發生。」

## 黨友批損美立國根基

參議院共和黨領袖大多拒絕就特朗普

的言論置評，包括參議院多數黨領袖麥康奈爾、多數黨黨鞭圖恩等。一些共和黨議員雖然對有關言論表示憂慮，但大多避免直接點名批評特朗普，伊利諾伊州共和黨眾議員金辛格僅表示，倘若對大選結果真有疑問，便應拿出證據上法庭。即將退休的得州眾議員赫德則較直接，直言現任總統在毫無證據下，破壞政治進程並質疑無數美國選民的意願，不但危險及錯誤，亦損害美國的立國根基。

綜合報道

## 佐治亞兩席料次輪投票 參院控制權或明年揭盅



沃諾克目前得票率領先。網上圖片



奧索夫或會進入次輪選舉。美聯社

作為大選另一關鍵戰場的參議院選戰，部分點票工作仍未完成，其中在佐治亞州，兩個參議院議席由於暫時沒有候選人得票過半，可能需要按照州法例規定在1月舉行第二輪投票決勝負。由於扣除這兩席後，共和黨和民主黨預計分別可以在參院取得50席及48席，意味參議院控制權難屬，可能要等到1月才有分曉。

共和黨人出任，其中參議員珀杜原本以過半數得票領先，但在郵遞票點算後優勢開始縮窄，目前得票率只有49.8%，未達當選門檻，預料很大機會要與民主黨對手奧索夫進入次輪決勝。另一個特別補選議席則有4名候選人混戰，民主黨候選人沃諾克暫以32.9%得票率領先，但對手洛夫勒與另一名共和黨候選人的合計得票率達46%，在次輪投票中民主黨一方的選情難言樂觀。

## 左右總統施政命運

民主黨能否控制參議院，對一旦入主白宮的拜登而言非常重要，因為如果沒有參議院控制權，拜登很多人任命及政策法案可能都無法獲得國會通過，頭兩年施政將面臨極大掣肘。

美聯社

以已經確定結果的議席計算，目前共和民主兩黨分別在參院可得48席，不過共和黨在仍未完成點票的阿拉斯加及北卡羅來納州議席仍然領先，因此焦點便落到佐治亞州的兩席上。假如民主黨能夠全取該兩席，加上拜登如果勝出大選，靠副總統兼任參議院議長，便可藉一票之差控制參議院。現時佐治亞州兩位參議員均是由

## 民主黨眾院慘勝 賽後檢討矛頭直指進步派

民主黨在參眾兩院選情不如理想，眾議院議席更可能大減，據報部分民主黨眾議員前日舉行電話會議，進行賽後檢討，會上部分議員歸咎於個別黨友接受削減警察經費及「社會主義」政策，矛頭直指進步派。

與電話會議的消息人士透露，民主黨眾議員斯潘伯格批評一些黨友支持削減警察經費，目前在弗吉尼亞州所屬的選區稍微領先共和黨對手。

黨提倡極左派政策，以及民主黨要求全面立法因應氣候變遷、推動全民健保及改革美國移民法。

民主黨原本期望可擴大眾院多數優勢，但現時已經丟掉至少7席，即使最終能保住過半數，也只算慘勝。一名參

消息人士還透露，多名民主黨人在電話中表示不滿自由派成員擁護「社會主義」，而且也認為這是選舉失利的導火線。共和黨選前一路以來都在指控民主

另有消息人士透露，這場電話會議約歷時3小時，約有30人發表意見，但沒有人批評眾院議長佩洛西。佩洛西則在會上強調，雖然民主黨「沒有打贏每一場仗」，「但確實贏得整場戰爭。」

綜合報道